

G 敢当头条

# 保健食品警示语该立个规矩

国家市场监督管理总局有关负责人近日表示,为进一步规范保健食品标签管理,便于保健食品与普通食品和药品的区别,今年将研究借鉴烟草标签管理方式,在保健产品标签显著位置标注“保健食品不具有疾病预防、治疗功能”“本品不能代替药品”等警示语。

近期的“权健”“无限极”事件,再次暴露出保健食品行业夸大宣传、鼓吹治疗作用的顽疾。保健食品的本质仍然是食品,虽有调节人体某种机能的作用,却并不属于治疗疾病的物质。在国家批准的保健食品27项功能中,大都是“辅助”“改善”字样,并不包括治疗功能。不过,一些保健食品销售机构和人员出于利益考虑,往往明示或暗示保健食品具有疾病预防或治疗功能,甚至要求购买者停止

服药只吃保健食品,从而导致病情加重,危及生命。

2015年修订的《食品安全法》明确规定,保健食品的标签、说明书不得涉及疾病预防、治疗功能,并声明“本品不能代替药物”;保健食品广告,也应当声明“本品不能代替药物”。应该说,法律要求保健食品标注警示语,在一定程度上限制了夸大宣传。不过,相关规定并没有明确警示语的位置和面积,无形中赋予了企业过大的自由裁量空间。不少保健食品往往将“本品不能代替药物”印在最不显眼的位置,字号也很小,恨不得让人拿放大镜去找。从表面上看,保健品企业也按照规定执行了,该标注的警示语也标注了,但事实却是“本品不能代替药物”淹没在花里胡哨的包装中,根本起不到警示作

用。不仅消费者不仔细查看很难发现,销售人员也会视而不见,面不改色心不跳,继续满嘴跑火车,忽悠消费者。

“本品不能代替药品”警示语需要立个规矩,不能让企业随心所欲,随意标注。此次国家市场监督管理总局有关负责人重提保健食品标注警示语,最大的亮点就是借鉴烟草标签管理方式,在保健产品标签显著位置标注。在这方面,香烟警示语管理规定的确值得保健食品学习。2003年出台的《世界卫生组织烟草控制框架公约》规定,在烟草制品的每盒和单位包装及这类制品的任何外部包装和标签上带有说明烟草使用有害后果的健康警示语,并可包括其他适宜信息。这些警示语和信息“应是大而明确、醒目和清晰的”“宜占据主要

可见部分的50%或以上,但不应少于30%”。有了这样的硬杠杠,香烟企业只能乖乖在醒目位置标注“吸烟有害健康”等字样,对购买者起到有力的警示作用。

2015年,原国家食品药品监管总局曾就《保健食品标识管理办法》征求意见,拟规定“本品不能代替药物”应当紧邻“适宜人群”并列在其后标注,字体大于“适宜人群”字体,采用与周围文字不同、效果更为突出的颜色。这些要求无疑有助于凸显保健食品警示语,防止企业选择性标注行为,不过与香烟警示语的相关规定相比,步子还显得不够大。有关部门不妨借鉴《烟草控制框架公约》的做法,明确“本品不能代替药品”的位置和面积,切实起到消费警示作用,遏制虚假宣传行为。

(据新华网)

H 画里话外

## 发展经济不能以牺牲环境为代价

近日,辽宁省康平县抽干6000亩湿地建光伏,为了湿地变光伏的项目合规,当地先后组织了4次专家评议,前3次环评都没有通过,但等到项目建成,审批也下来了。

在辽宁省阜新蒙古族自治县,也有类似情况。与康平县占用湿地不同的是,当地建设光伏项目,占用的是林地。大量建在树坑上的光伏板,挡住了树苗的生长。

湿地、林地变光伏,发展经济不能以牺牲环境为代价,否则会贪小失大、得不偿失。我们要算好可持续发展账,对破坏环境鼓私人腰包,让人民买单的行为坚决说不,也要严把环评审批关,严格环境准入,对不合规的项目坚决说不。

(据新华网)



J 金玉良言

## 赞“送春联下乡” 更盼“对联常下乡”

“扶贫先扶智”,要帮助农民脱贫,首先要帮助农民转变思想观念,提高文化素质。春节临近,各地特别是贫困地区纷纷开展“送春联下乡”等系列文化扶贫活动。身处扶贫一线,笔者深切感受到,现场写春联、送春联等送温暖活动,既弘扬了社会主义核心价值观,又有利于营造喜庆祥和的节日气氛,激发贫困群众脱贫致富的精神风貌。

细究起来,春联只是中国对联文化的一种表达方式。除春联外,大家熟知的楹联、婚联、挽联等都是对联文化的鲜明体现。笔者认为,从推动文化下乡、加强文艺扶贫、助力扶志扶智、涵育文明乡风、坚定文化自信等角度,贫困地区可从三个方面着力,积极推动对联下乡常态化。

健全组织动员机制。比如,部分地方以县为单位规划文化扶贫内容,

把“对联下乡”活动纳入相关工作计划中,以各种节假日、送温暖活动等为契机,为贫困地区送去对联,不仅将温暖送给了贫困户,也将文化传播到了贫困地区,可谓一石二鸟。

建设乡村文化队伍。写对联、送对联,实现对联常态下乡,仅靠组织推动和书法家、帮扶责任人的用心用情参与远远不够,还需通过培育乡土文化能人来壮大乡村文化队伍,让广大基层群众的文化创造力充分迸发,推动文化的种子种在农村大地,扎根农民心中心。比如,据媒体报道,云南省师宗县组建农村18支文艺演出队,经常开展“送戏下乡、送对联下乡、送宣传画册下乡”等活动,送4000余副感谢对联入户,宣传党的方针政策,引领贫困群众增强自力更生、艰苦奋斗、脱贫光荣的志气和信心决心。

即时反馈群众需求。要提高广大

群众对文化下乡的知晓率和参与度,所送出的“文化”内容必须符合群众的需求。比如,有的地方通过发挥乡镇文化站等前沿阵地和各村党支部的战斗堡垒作用,第一时间反馈乔迁新居、举行婚礼、悼念先人等红白喜事对“对联”的需求,探索实现“自下而上、以需定供”的互动式、菜单式良性互动,推动实现送对联的形式、内容、时机符合群众多层次、多方面、多样化的“胃口”,确保对联下乡下到“底”。

文化生活要丰富,精神层面须补给,对农村地区而言,愈显重要。然而文化扶贫不能仅停留在送一幅春联,画一张画。要让文化在贫困地区开出鲜花,结出硕果,必须建立文化下乡的长效机制,推动实现对联等文化下乡常态化。我们为“送春联下乡”活动点赞,更盼“对联常下乡”。

(据新华网)

# 以我媒体扬您美名

## 广告热线 |

# 8273208

Y 有此一说

## 不要让春节成为“甜蜜”的负担

从消费支出情况看,37.06%的受访者表示春节预计消费超万元。其中70后仍然是春节消费的主力,有45.55%的70后在春节期间预计消费超万元,甚至还有5.48%的人预计消费超过5万元。

春节期间走亲访友尽份心意是必要的。但是也要讲求理性,量力而行。亲友相聚,本意不在红包多少,而在乎掏掏心里话,不要为了面子盲目攀比,让春节成为“甜蜜”的负担。

(据新华网)

## 新式寒假作业,值得点赞

26日,北京市中小学正式开启寒假模式。记者探访发现,今年多所学校的寒假作业聚焦传统文化与冬奥,并鼓励学生利用假期走向户外。近日,市教委发布通知,鼓励学生利用假期阅读经典,挖掘传统节日背后的文化渊源。同时,市教委要求减轻寒假课业负担,倡导探究式、体验式作业。

设计冬奥吉祥物与奖牌、包饺子、画门神……寒假作业玩出新花样,形式、内容更丰富,探究式、体验式作业增多,不仅减轻中小学生寒假课业负担,也锻炼了他们的能力,值得点赞。期盼这样寓教于乐的创新更多一些,让孩子在完成作业过程中寻到快乐,增长本领。

(据新华网)